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Концепция разработки учебно-методического комплекса по гражданскому образованию
Цель Концепции: представить модель учебного комплекса (комплексов) для общеобразовательных организаций.

Данный УМК следует рассматривать как методическое обеспечение части воспитательной работы по достижению личностных результатов обучающихся в сфере формирования гражданских качеств.

Министерства образования и науки

Понятие гражданского образования. Учитывая наличие ряда определений, уместно будет воспользоваться определением Хартии Совета Европы о воспитании демократической гражданственности и образовании в области прав человека
:
"Воспитание демократической гражданственности" означает воспитание, подготовку, просвещение, информацию, практику и деятельность, которые направлены, благодаря передаче учащимся знаний, навыков и понимания, а также развитию их позиций и поведения, на расширение их возможностей осуществлять и защищать свои демократические права и ответственность в обществе, ценить многообразие и играть активную роль в демократической жизни с целью продвижения и защиты демократии и верховенства права.
В российской педагогической науке понятие «гражданственность» рассматривается как интегральное качество личности, позволяющее человеку ощущать себя дееспособным: юридически, социально, нравственно, политически; для которого характерны зрелое политическое сознание, развитое чувство патриотизма, ощущение сопричастности с судьбой своей Родины и народа, осознание себя полноправным гражданином своей страны. 

Актуальность разработки учебного комплекса по  гражданскому образованию в школе.
 Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в числе приоритетов государственной политики в сфере образования называет права и свободы личности, гражданственность, патриотизм и ответственность. Федеральные государственные образовательные стандарты ориентируют начальную, основную и старшую школу на достижение, наряду с предметными и метапредметными результатами освоения основной образовательной программы, личностных результатов, значительная часть которых связана с формированием гражданских качеств. 
В то же время можно констатировать наличие целого ряда барьеров для развития гражданского образования и воспитания в школе:

Администрация и педагоги образовательных организаций не всегда представляют как организовать образовательную деятельность и воспитательную работу по достижению личностных и метапредметных результатов по формированию гражданственности в соответствии с ФГОС, а также как диагностировать достижения учащихся в этой сфере.

Существующий в современной школе учебный курс «Обществознание» решает, в первую очередь, учебные задачи. В связи с этим его практико- ориентированная составляющая не всегда реализуется результативно. Сегодня в школе востребованы краткосрочные курсы для организации учебной и внеурочной работы с учетом индивидуальных потребностей учащихся, проблем различных возрастных групп детей, проблем окружающего социума… Подобные курсы должны решать как учебные, так и воспитательные задачи. Учебных пособий для учащихся, решающих эти задачи в области гражданского образования, сегодня в школе практически нет.

Исходя из выше сказанного региональный курс по гражданскому образованию рассчитан на системную реализацию:

· I этап – Начальная школа: 1 вариант - 1-4 классы.

2 вариант - 4 классы. 

Задачей курса в начальной школе будет являться расширение кругозора учащихся, развитие их активности, творчества, формирование представлений об обществе в целом и их малом сообществе в частности.
· II этап – Основная школа: 1 вариант - 5-7 классы + 8-9 классы.

                                         2 вариант - 5-8 классы.

Задачей курса в основной школе является приобретение будущими гражданами опыта демократической жизни, успешной социализации.

· III этап – Старшая школа: 1вариант - 10-11 классы.

                                         2 вариант - 9-11 классы.

Задачей курса в старшей школе является создание условий к самоопределению учащихся и развитие у них мотивации к успешности, стремления к саморазвитию в целях будущей самореализации в обществе: выбор профессии, участия в решении проблем общественной жизни.
Разработанный учебный комплекс будет одним из первых опытов реализации в РФ гражданского образования в подобном ракурсе. Это будет экспериментальный комплекс учебных пособий, который после апробации можно будет предложить использовать и в других регионах России.
В связи с тем, что в 2015/2016 учебном году основная школа переходит на ФГОС. Федеральный стандарт зафиксировал планируемые личностные и метапредметные результаты освоения учащимися основной образовательной программы основного общего образования. В связи с этим разработка учебного комплекса по гражданскому образованию планируется для учащихся основной школы в 2015-2016 учебном году. В УМК входят учебное пособие для учащихся и методическое пособие для педагогов, организующих работу с учебным пособием.
Цель учебного пособия: опираясь на личный опыт учащихся способствовать приобретению ими опыта демократической жизни, успешной социализации.
Считаем, что учащиеся 5-9 классов – это та аудитория, которая наиболее восприимчива в силу возрастных психологических особенностей к присвоению таких личностных и метапредметных категорий как:

· патриотизм,

· ответственность, 

· гуманизм,

· выбор,

· мораль,
· толерантность,

· правило (закон, норма),
· коммуникация.
· гражданская инициатива.
Методологической основой учебного пособия является системно-деятельностный подход, в основе которого лежит формирование умений решать проблемы, с которыми сталкивается учащийся в жизни. Формирование личностных и метапредметных категорий должно опираться на жизненный опыт учащихся как важный фактор формирования гражданской культуры. Иначе произойдет отторжение предполагаемого содержания как не совпадающего с жизненным опытом учащихся.

Содержание учебного пособия
	Содержательные линии
	
	Метапредметные категории

	1. Ученик и семья:

· Ученик и родители,

· Ученик и мои родные.

2. Ученик и школа:

· Ученик-ученик,

· Ученик-учитель,

· Ученик- администрация, 

· Ученик и обслуживающий персонал.

3. Ученик и социум:

· Ученик и сфера обслуживания,

· Ученик и транспорт, 

· Ученик и интернет.

4. Ученик и окружающая среда:

· Ученик и экология.

5. Ученик и сфера развлечений:

· Ученик и дискотека,

· Ученик и развлекательные центры,

· Ученик и отдых.
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Каждый содержательный раздел должен включать:

1. Информационный (содержательный) блок,

2. Блок материалов для работы (нормативно-правовые документы, художественная литература, статьи СМИ, ссылки на интернет ресурсы).

3. Блок заданий (ситуативные задания, проблемные задания, творческие и проектные задания, тесты).

4. Раздел самопроверки (рефлексии).

Учебное пособие должно отвечать требованиям системно-деятельностного подхода, который основывается на интерактивном обучении.

Под интерактивными подразумеваются методы, при использовании которых ученик получает новое знание только в результате осуществления позитивного взаимодействия с другими учащимися.

Позитивное взаимодействие — основополагающий принцип интерактивных (коллективных) методов обучения, смысл их заключается в достижении результата усилиями рабочей группы, но при индивидуальной отчётности и ответственности каждого члена группы.

Учебное пособие может быть использовано как на учебном занятии (дополнение к курсу обществознание, краткосрочный курс, курс по выбору), так и во внеурочной деятельности, воспитательной работе.
Учебное пособие даст возможность учащимся на уроках и во внеурочное время 

 -        формировать своё собственное мнение, не бояться его высказывать, уметь его аргументировать;

-        учиться слушать и слышать другого человека, уважать его мнение;

-        обогащать свой социальный опыт путём включения и переживания тех или иных ситуаций;

-        уметь решать конфликты в повседневной жизни правовыми способами;

-        продуктивно усваивать учебный материал;

-        анализировать факты и информацию;

-        комфортно себя чувствовать на занятии;

-        проявлять свою индивидуальность.

Для наиболее полной реализации в учебно-воспитательном процессе задач данной концепции учебное пособие необходимо сопроводить методическим пособием для педагогов. Оно должно включать в себя рекомендации по планированию и диагностике достижения личностных результатов учащихся в сфере формирования гражданских качеств, по организации деятельности педагога с использованием пособия для учащихся. Неотъемлемой составляющей пособия должны стать описания занятий (возможно, варианты занятий), включая организацию итоговой рефлексии по каждому занятию, а также диагностические материалы.

Реализация Концепции. 
Для реализации Концепции создана рабочая группа, утвержденная министерством образования Пермского края. Рабочая группа формирует авторский коллектив разработчиков учебно-методического комплекса, организует апробацию и обсуждение подготовленного варианта учебного пособия с ведущими педагогами и экспертами в сфере гражданского образования.

Рабочий вариант учебно-методического комплекса для основной школы планируется разработать к маю 2016 г., для старшей и начальной – к сентябрю 2017. Апробация в основной школе – в 2016/17 уч. году, в начальной школе – в 2017/18 уч. году. 

� Рекомендация CM/Rec(2010)7 Комитета министров государствам-членам о Хартии Совета Европы о воспитании демократической гражданственности и образовании в области прав человека утверждена Комитетом министров 11 мая 2010 г. на 120-ом заседании (Комитет министров – руководящий орган Совета Европы, в который входят министры иностранных дел государств Совета Европы, в том числе России).
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