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От составителей

Политические репрессии в годы советской власти красным колесом прокатились по истории нашей страны, по судьбам нашего народа. Счет жертв репрессивной политики коммунистического режима даже по самым осторожным оценкам идет на миллионы. Можно без всякого преувеличения сказать, что политические репрессии эпохи социализма стали величайшей трагедией в истории Отечества.

В конце восьмидесятых - начале девяностых годов тема политических репрессий приобрела небывалую остроту, задела за живое миллионы соотечественников, была востребована как педагогами, так и их учениками. 

К сегодняшнему дню боль притупилась, тема утратила политическую актуальность, социально-экономические тяготы оттеснили ее на задний план. Молодежь начинает воспринимать проблематику политических репрессий, как нечто тривиальное, мрачное и даже скучное, занимающее несколько параграфов в учебнике и далекое от ее повседневных забот. 

Между тем, поборники социального реванша стремятся заузить масштаб репрессий, а то и просто объявить их «выдумкой либералов», не оставляют попыток убедить молодое поколение в продуктивности диктатуры и необходимости «сильной руки».

В этих условиях представляется, что урок, посвященный Дню памяти жертв политических репрессий, мог бы дать учащимся старшей школы и студентам СПО не только мощный образовательный, но и, главным образом, исключительный по значимости нравственный заряд. 
Методическое рекомендации подготовлены в соответствии с Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 августа 2015 г. (http://government.ru/media/files/AR59E5d7yB9LddoPH2RSlhQpSCQDERdP.pdf), которая в качестве одной из задач предусматривает «создание образовательных и просветительских программ по указанной проблематике», исходя из принципов «необходимости объективного анализа как достижений советского периода, так и его трагических страниц, в том числе массовых политических репрессий, осуждения идеологии политического террора». «Разработка образовательных и просветительских программ по этой теме с их последующим включением в общеобразовательные программы основного общего и среднего общего образования и в сетку теле- и радиовещания страны» обозначена в Концепции одним из основных направлений деятельности.
Методические рекомендации, в частности, отражают такие ориентиры ФГОС, как «формирование мировоззренческой, ценностно-смысловой сферы обучающихся, личностных основ российской гражданской идентичности, социальной ответственности, правового самосознания, поликультурности, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации», «усвоение… гуманистических  и  демократических  ценностей», «формирование умений применения исторических знаний для осмысления сущности современных общественных явлений» и другие. 
Рекомендации подготовлены в виде методического конструктора. Мы полагаем, что учитель сможет выбрать наиболее приемлемые для него элементы, добавить к ним собственные наработки и провести свои неповторимые уроки памяти жертв политических репрессий. В первой части предлагаем учителю лишь несколько вариантов проведения уроков памяти (их может быть бесконечное множество
). Во второй части – вспомогательные материалы.

Подходы к организации уроков памяти

Урок (уроки) памяти могут проводиться в любой форме: в форме классического урока, классного часа или иного внеурочного занятия, в том числе общешкольного, посещения памятных мест или участия в памятных мероприятиях. По нашему мнению, оптимальным было бы сочетание внеурочного занятия, на котором учащиеся осваивают некоторый объем информации о политических репрессиях и приходят к пониманию как отмечают дни памяти, а также непосредственного участия учащихся в каком-либо памятном мероприятии. 

Организация вводного занятия особенно важна, если учащиеся еще не знакомы с информацией о политических репрессиях и/или не принимали ранее участие в памятных мероприятиях. Очевидно, что, не обладая минимальной информацией о репрессиях, учащиеся не поймут смысл Дня памяти. А отсутствие соответствующего социального опыта следует восполнить разъяснениями учителя о традициях поминовения жертв трагических событий, об уместном поведении, о возможных действиях самих учащихся. 


 Участие в памятном мероприятии будет способствовать формированию эмоциональной сопричастности учащихся к трагическим страницам истории Отечества. 

Это участие должно быть добровольным. Любая принудительность вызовет негативный эффект. 

Роль учащихся, участвующих в памятном мероприятии, не должна быть абсолютно пассивной. Важно, чтобы каждый выполнил какое-либо простое для него символическое действие, даже, если в мероприятии (митинг, посещение памятника или места захоронения) участвует много других людей. Учащиеся могут, возложить цветы, зажечь свечи, прочесть несколько имен погибших и т. п.  
В тех городах и селах, где есть места захоронений жертв репрессий, памятники, мемориальные доски, посещение их в День памяти, сопровождаемое каким-либо символическим действием, естественно и уместно. Во второй части рекомендации приводятся фотографии памятников жертв политических репрессий в Пермском крае. Там, где подобных памятных мест нет, символическое действие можно организовать в любом подходящем помещении или в открытом пространстве. Могут быть использованы мультимедийные проекции памятников, существующих в РФ, семейные фотографии учащихся и т.п. 
Сразу или через некоторое время после участия в памятном мероприятии необходимо организовать хотя бы небольшую по времени рефлексию, в ходе которой учащиеся могли бы сказать о том, что они прочувствовали или осознали. 

ВАРИАНТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ
День памяти жертв политических репрессий
Тематический классный час

Задачи:
· Сформировать у учащихся представление о Дне памяти жертв политических репрессий.
· Мотивировать их к участию в митинге 30 октября.
Ход занятия
Часть 1. Начало занятия (10 мин.)
Учитель читает сам или включает запись стихотворения Алексея Решетова «Не плачьте обо мне» (можно использовать стихи Михаила Танича «Следователь Ланцов» или «Черный ворон» и т. п.) Для наглядности текст стихотворения можно раздать учащимся.
Учитель: Прозвучало стихотворение уральского поэта Алексея Решетова. Какое впечатление оно произвело на вас?
Дети делятся впечатлениями.
Учитель: Как вы думаете, каким человеком был автор? Какие вехи его биографии нашли отражение в тексте? Важно ли это и почему?
Важно выяснить, какие эмоции пробуждает текст у учеников, вывести их на размышления о том, зачем поэт написал такое стихотворение, что он хотел им сказать?
Учитель: Очень часто для того, чтобы рассказать о жизни, об отношении к несправедливости, о преодолении трудностей достаточно нескольких слов. Алексей Решетов — сын тех, кого называли «врагами народа». Его отца расстреляли, а мать отправили в ссылку. Это было в годы Большого террора, в самый разгар сталинских репрессий. Очень много людей было уничтожено в те годы. В память о жертвах политических репрессий в нашей стране учрежден официальный День памяти. Сегодня мы поговорим об истории этого скорбного дня.
Часть 2. Продолжение занятия (25–30 мин.)
Учитель: Сегодня нам предстоит понять, что такое День памяти жертв политических репрессий. Наверняка, каждый из нас имеет тот или иной опыт скорбных и трагических событий. Например, был на похоронах или поминках. Это семейные традиции, значимые для поддержания таких ценностей как память, связь с предками, единство семьи, уважение к старшим. Но если похороны отдельного человека в большей степени –  дело семьи, то дань памяти группе людей часто связывают с определенными днями. Например, павших в Великой Отечественной войне мы вспоминаем 9 мая — в День Победы, возлагаем цветы к могилам и памятникам. Жертв трагедии — в день трагедии. Люди приходят к местам событий, зажигают свечи, возлагают цветы, вспоминают погибших. Жители Беслана первого сентября приходят к школе, где погибли заложники. Пермяки 5 декабря приходят к зданию, где случился пожар в клубе «Хромая лошадь». Но в истории случались и великие трагедии, унесшие жизни тысяч и даже миллионов людей. Часто нет возможности связать их с одним местом или одной датой. Так случилось в нашей стране, когда при советской власти повсеместно и в разные годы по политическим мотивам репрессировали миллионы людей. 30 октября 1974 года заключенные Мордовских политлагерей впервые отметили День политзаключенного. А с 1991 года он вошел в российский политический календарь как День памяти жертв политических репрессий. Этот день отмечается сегодня по всей стране. Дни трагедий не празднуют, с ними не поздравляют. В эти дни скорбят о погибших.
Кто отмечает День памяти? Прежде всего, это дети репрессированных, прожившие многие годы под позорным статусом «сын или дочь врага народа», часто не знающие, где захоронены их родители, потратившие много сил на восстановление доброго имени своих родных. В Перми
  тоже отмечают День памяти жертв политических репрессий. Вот уже несколько лет у памятника на Егошихинском кладбище собираются люди, чтобы почтить память жертв политических репрессий. Проводит это мероприятие организация «Мемориал». Я хотел(а) вам предложить принять участие в митинге памяти, но прежде обсудим зачем и как это можно сделать.
Учитель делит учащихся на группы (принцип деления любой: можно по жребию, можно по желанию). Каждой группе выдается текст о 30 октября
. Задание следующее (фиксируется на доске или раздается письменно на каждую из групп):
1. На основе данного документа объясните вашим товарищам, зачем нужен День памяти жертв политических репрессий.
2. Сформулируйте  свои  предложения  о  том,  как  мы  можем  принять участие в данном митинге.
На выполнение задания учащимся отводится 10–15 минут. Выдаются маркеры и листы бумаги формата А3 или более, чтобы записать версии и предложения.
За пару минут до конца работы группы учитель просит выбрать докладчика, способного представить работу команды.
Затем заслушиваются выступления групп, выбираются наиболее интересные идеи, касающиеся участия в митинге (рейтингом или иным образом). Удобнее переносить идеи с плакатов на отдельный лист. Делать это может учитель или кто-то из ребят.
Если ребята затрудняются придумать варианты действий, учитель может предложить к обсуждению следующие:
· пообщаться с людьми, чья жизнь была омрачена такой историей нашей страны;
· познакомиться с исследователями, волонтерами, которые  изучают эти страницы истории и помогают этим людям. Узнать, зачем они этим занимаются;
· выступить на митинге со стихотворением или с речью;
· посмотреть на участников, послушать выступающих;
· собрать материалы и сделать газету (написать пост в группе, в блоге, на школьном сайте и т. п.), посвященную этому дню (традициям с ним связанным) в нашем городе;
· зажечь поминальные свечи;
· возложить цветы (венки).
Часть 3. Завершение занятия (7–10 мин.)
После того, как участники занятия сформулировали достаточно идей, касающихся их действий на митинге, учитель предлагает ребятам соотнести список с реальными возможностями. Путем составления рейтинга определяется круг возможных действий. Можно остановиться на чем-то одном. К примеру, пообщаться с участниками митинга и узнать, что означает для них это событие. Варианты действий зависят от ресурсов, настроений и возможностей класса (группы). К примеру, если у класса есть свой сайт или группа, то поход на митинг может стать поводом для публикации. Желательно, чтобы было найдено какое-либо простое для участия каждого символическое действие (зажжение свеч, возложение цветов и т. п.), позволяющее деятельным образом соприкоснуться с событием. Так же важно поинтересоваться мнением тех, кто не захотел принять участие в данной акции, выяснив причины. Естественно, участие в митинге может быть только добровольным.
Учитель: Ребята, сегодня мы познакомились с необычными мероприятием, которое регулярно проводится в нашем городе. Думаю, что участие в митинге станет для вас запоминающимся событием. Мы не должны забывать или отворачиваться от неприглядных страниц прошлого. Следует мужественно его признать, сохранив в назидание потомкам очевидные свидетельства антигуманности уходящей эпохи, чтобы в будущем обществу не пришлось снова пережить кошмар политического террора. Я считаю, что участие в подобных акциях для нас с вами — важный механизм социализации, поскольку для полноценного развития личности необходим разный жизненный опыт. Мы должны учиться себя вести, быть уместными и знать, что и как сказать не только на праздничных мероприятиях, но и в ситуациях скорбных и трагических. К сожалению, подобный опыт порой дается нам трудно, но он закаляет душу и смягчает сердце. Верю, что люди, с которыми вы встретитесь 30 октября, будут интересны вам, а само событие запомнится надолго.
Дети – жертвы Большого террора 
Методическое пояснение:

Этот урок не является первым в изучении темы, он предполагает, что с основными понятиями Большого террора ученики уже знакомы. В центре этого урока те мифологические схемы, которые создавались в эпоху большого террора. Задача показать место детского сообщества в этих схемах. Сложность и одновременно ценность урока заключается в том, что говорить о детстве самим детям приходится редко. Урок во многом может стать своеобразной саморефлексией на основе исторических знаний. Разрушение мифов непременно поставит вопросы о том, существуют ли сегодня подобные мифы. 


Цель урока:

( Раскрыть противоречия советской политики в отношении к детям в эпоху Большого террора.


Задачи урока: 

( Рассмотрение мифов возникавших вокруг проблематики детства в эпоху Большого террора, как использовались эти мифы для манипулирования детьми. 

( Формирование у учащихся представлений о причинах, сущности, масштабах, значении Большого террора. 

( Развитие у учащихся критического мышления по отношению к окружающей действительности, к официально формулируемым идеологемам.


Время: 40 - 45 мин.

Предварительная подготовка:

Учащимся предлагается узнать из разных источников информации (Интернет, газеты, книги, рассказы близких) о том, как жили дети в сталинское время. Формулируя домашнее задание на предшествующем занятии учитель говорит учащимся, что каждый из них должен кратко (в течение 20-30 секунд) объяснить счастливое детство было у советских детей или нет. 

Учитель готовит раздаточный материал (см. Приложения), проверяет работоспособность мультимедийного оборудования.

Ход урока:

1.В начале урока учитель предлагает классу определиться, кто из школьников считает, что детство советских школьников 1930-х годов было счастливым. На доске можно нарисовать условный «градусник» насколько счастливыми чувствовали себя дети того времени, условный ноль на этом градуснике уровень счастья детей сегодня. Ученики высказываются в рамках мозгового штурма и определяют свою позицию на условном «градуснике».

2. После 3-4 минут обсуждения дискуссии, которая возникнет на этапе работы с «градусником» учитель начинает презентацию, показывает и комментирует первые слайды, на которых изображены плакаты, фотографии того времени. 

Отдельным сюжетом можно представить сюжет, связанный со Сталинской елкой. 1937 год стал «годом Деда Мороза». В классической литературе XIX века под именем «Дед Мороз» скрывался коварный Морозко, он же Мороз-воевода, он же Мороз Морозович, он же Студенец — не очень симпатичный персонаж из ряда леших и водяных. Он, морозил людей, скот, озимые, на его совести невинная некрасовская Дарья. Добрым и вальяжным другом детей, раздающим подарки, Дед стал лишь во второй половине 1930-х, когда прошла первая кремлевская елка. От своих языческих предков этот Дед заимствовал лишь имя, и то в переработанном виде, а основу сценического образа составил западный Санта-Клаус. Это он, добродетельный и любящий бедных святитель Николай, уже много веков занимался теми добрыми делами, которые в СССР поручили Деду Морозу. 
3. Следующий сюжет связан с историей пионерии. Раскрывая его важно показать, что идеи пионерской организации были очень благородны: гражданская активность, борьба с беспризорностью, помощь слабым и беззащитным. Это движение возникло не на пустом месте; первые пионеры – активные ребята, готовые пожертвовать личным интересом во имя общего прекрасного дела. Наряду с этим важно поставить вопросы: 

- Какие цели, прежде всего, решались пионерской организацией?

- Как вы думаете, хотели ли дети 30 годов быть пионерами? Почему?

- Клич пионера: Всегда «Будь готов!» - А к чему должен быть готов пионер?

Как только пионерская организация стала политической, стоило только объявить, что пионеры – это будущие комсомольцы и коммунисты, как идея свободного беззаботного непредсказуемого детства превращалась в однозначно заданную запланированную систему. Даже идеолог пионерской организации - Н.К. Крупская предупреждала об опасности подмены детского движения политическим проектом взрослых. 

Важно остановиться на символике пионерии. Клич «Будь готов!» был взят у скаутов  и изменен на «Всегда готов». Можно поставить вопрос: кем и зачем было принято такое решение? 

4. К эпохе Большого террора вполне уместно подойти через изучение тех событий, которые происходили в пионерской организации - самом  массовом детском движении того времени. 

Учащимся предлагается рассмотреть документ и выполнить задание к нему (см. Приложение 1).

5. Следующий сюжет связан с разрушением мифов о трепетной заботе партии и правительства о детях. Не только дети, но многие взрослые в советское время верили в этот миф. Дети эпохи Большого террора могли исчезнуть из этой сказки по разным причинам.

Ребенок мог сам оказаться репрессированным. Особенно после 1935 года, когда на детей, начиная с 12-летенего возраста, распространили все виды уголовных наказаний, в том числе смертную казнь. На слайде презентации представлена фраза М.И. Калинина, которую он произнес с трибуны Съезда Советов, предлагая поддержать закон о борьбе с преступностью среди несовершеннолетних. Далее рассматриваются судьбы нескольких детей, пострадавших в годы сталинских репрессий.

Дети становились объектом репрессий как члены семьи изменников родины (чесиры). Этому сюжету необходимо уделить особое внимание. Учитель организует работу с документом (см. Приложение 2). Тот же текст высвечивается на экране. Учителю обратить внимание учащихся на автографы членов Политбюро. Можно спросить: чьи это подписи, кто подписал первым, мог ли кто-то не подписать, что означают фамилии в правом верхнем углу (фиксация согласия в результате телефонного опроса). Таким образом выстраивалась своеобразная коллективная ответственность за принятое решение.

Далее логично рассмотреть историю Гели Маркизовой, показательную как с точки зрения демонстрации действия этого постановления на практике, так и с точки зрения демонстрации лицемерия режима. 

Наконец, представляется сюжет о маленьких детях – узниках ГУЛАГа. Приведенные фото, скорее всего, эмоционально затронут каждого ученика.

5. При подведении итогов ставится вопрос: насколько сегодня мы ушли от прошлого? Можно ли сказать, что детство современного ребенка более свободное и спокойное?

Домашнее задание: 
написать эссе «Дети из тоталитарного мира: Прошлое преследует нас?»
Приложение 1
Тов. тов. СТАЛИНУ
МОЛОТОВУ
ВОРОШИЛОВУ
КАГАНОВИЧУ

В ноябре месяце 1937 года в Москве, в значительном количестве школ среди пионеров распространились слухи, что на пионерских галстуках, якобы, выткана фашистская свастика, а на зажимах к пионерским галстукам имеются инициалы "Т" и "З", что означает "Троцкий" и "Зиновьев".

Это послужило причиной к тому, что пионеры в массовом порядке начали снимать пионерские галстуки и зажимы. Такие же факты снятия пионерских галстуков и зажимов к ним отмечены в Ленинграде, в пионер-лагере "Артек", а также во многих городских и сельских школах Крыма.

Произведенной проверкой установлено, что ни на пионерских галстуках, ни на зажимах к ним нет ни знаков фашистской свастики, ни указанных инициалов.

Одновременно установлено, что первоисточником распространения провокационных слухов среди школьников в гор. Москва, является ученик 5 класса 350-ой школы КОСОВОЙ Борис, 13 лет.

При расследовании оказалось, что КОСОВОЙ Б. 13 ноября 1937 г. приехал из г.Ленинграда, где он учился в 17 школе. В этой школе пионер вожатая КОЧКИНА Мария 10 ноября предложила всем пионерам школы снять зажимы к галстукам, так как на них, якобы, имеется фашистская свастика.

Указания об изъятии зажимов КОЧКИНА получила от работников пионеротдела РК ВЛКСМ.

Дальнейшим расследованием установлено, что в Ленинграде изъятие зажимов к пионергалстукам было проведено по распоряжению секретарей Ленинградского Обкома ВЛКСМ т.т. АВДЕЕВОЙ и ЛЮБИНА. АВДЕЕВА И ЛЮБИН это указание отдали на основании полученных ими сообщений от зав. отделом пионеров ЦК ВЛКСМ ВОЛОКОВОЙ 28-29 октября с/г. во время их пребывания в Москве и затем повторного предложения инструктора ЦК ВЛКСМ т.АНДРЕЕВА.

Расследование случаев изъятия зажимов к пионерским галстукам в Крыму выявило, что такое указание дали заместитель заведывающего отделом пионеров ЦК ВЛКСМ ИВАНОВ и инструктор того же отдела ГОРЛИНСКИЙ. когда они 6-7 ноября 1937 г. были в пионер-лагере "Артек". Предложение ИВАНОВА и ГОРЛИНСКОГО затем через пионервожатых распространились и по другим городам Крыма.

Таким образом, установлено, что указание об изъятии пионерских галстуков и зажимов к ним исходят от работников ЦК ВЛКСМ ВОЛКОВОЙ, ИВАНОВА, АНДРЕЕВА и ГОРЛИНСКОГО.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР - КОМКОР /ФРИНОВСКИЙ/ 

Центральный архив ФСБ. Ф. 3. ОП. 4. Д. 79. Л. 399–401

- Как вы считаете, действительно ли на зажимах была изображена свастика? 

- Почему могла появиться такая идея? 

- Как вы думаете, насколько правдива информация, изложенная в докладной записке?

- Предположите, какой могла быть дальнейшая судьба пионеров и комсомольцев, упомянутых в докладной записке.

Приложение 2

Из Постановления ЦК ВКП(б) от 5 июля 1937 г.

(В скобках указана правка, которую предложил И. Сталин)

1. Принять предложение Наркомвнудела о заключении в лагеря на пять (правка – 8 лет) всех жен осужденных членов право-троцкистской шпионско диверсионной организации (правка изменников родины) согласно представленному списку… 

4. Всех оставленных после осуждения детей-сирот (вставка – до 15-летнего возраста) взять на государственное обеспечение. Что касается детей старше 15-летнего возраста, о них решать вопрос индивидуально.

5. …Все дети подлежат размещению в городах вне (Москвы, Ленинграда, Киева, Тифлиса, Минска (вставка – приморских городов, приграничных городов).

Задания к документу.

- В чем смысл исправлений текста?

- Сталин собственноручно внес правку в Постановление ЦК ВКП(б). Как бы Вы прокомментировали этот факт? 

Нужны ли действия по преодолению тоталитарных практик?
Дискуссия
Пояснительная записка
Дискуссионная форма организации занятия может применяться для многих целей, при этом с использованием разных приемов организации диалога, и в разных ситуациях. В частности, дискуссия хорошо оправдывает себя при знакомстве с той или иной проблемой. Именно этот вариант будет рассмотрен в данном случае.
Для плодотворной дискуссии имеет значение организация пространства под конкретную форму: желательно отказаться от «традиционного» варианта, когда большая часть учащихся смотрит в затылок товарищу. Для предлагаемого здесь варианта предпочтительно расположение стульев по кругу, чтобы участникам было видно друг друга.
Оценка деятельности учащихся во время дискуссии с позиции правильно-неправильно решил задачу – будет неуместной. Особенно это касается оценок точки зрения: они не могут быть верными или не верными. И учащиеся должны понимать, что учитель не будет оценивать мнения. Желательно создать условия для оценки учащимися собственных достижений: что понял, чему научился, насколько сегодня получается лучше, чем вчера и т. п. А любая дискуссия обязательно завершается рефлексией. Устной или письменной, публичной или скрытой – это определяется в зависимости от уровня подготовки учащихся, от атмосферы, царящей  в классе.
Рефлексия – это самоанализ, поэтому каждый анализирует исключительно свою деятельность в данном образовательном пространстве. Вопросы для рефлексии могут ставиться приблизительно так: «Как вы ощущали себя?», «Что нового (интересного, полезного, заставившего задуматься, а может и как-то изменить свое мнение) вы узнали сегодня?», «Как повлияло на вас сегодняшнее занятие?», «Что было трудно (не понравилось)? Как это можно изменить?» Одна из задач рефлексии – не оставить учеников наедине с неразрешенными противоречиями, страхами, неприятными ощущениями. Рефлексия побуждает к качественному осмыслению своего опыта, а значит – более качественному усвоению материала и новых способов действия.
Время для дискуссии. В идеале на предлагаемую дискуссию стоит отвести астрономический час. Это позволит уделить внимание стихийно возникающим веткам обсуждения и не стать заложником регламента. Можно уложиться и в сорок минут. Но в этом случае ведущему придется «отметать» побочные линии или фиксировать их на доске, обозначая как темы «для раз- вития». Отметим, что в жестком соблюдении регламента нет ничего плохого, ибо так дети и взрослые учатся точнее формулировать свои мысли. С другой стороны, иногда появляются интересные идеи или сюжеты, которым хочется уделить внимание. Для этого важно иметь запас времени, а ведущий должен уметь управлять «отступлениями», чтобы не отвлечься от основной канвы дискуссии. В любом случае, не рекомендуем отводить на дискуссии больше полутора часов, поскольку учащимся будет трудно вникать в сказанное другими на протяжении длительного времени. Продолжительный интеллектуальный труд может измотать учащихся, начнет вызывать раздражение, не хватит сил на осуществление качественной рефлексии, оставшиеся негативные эмоции вызовут нежелание участвовать в подобных занятиях.
Тема дискуссии должна быть конкретной, актуальной и понятной для всех. Предложенная здесь в качестве примера тема, естественно, не является ни обязательной, ни единственной. Могут быть и другие. Например: «Сохранились ли сегодня практики, присущие сталинизму?», «Как последствия сталинской репрессивной политики влияют на нашу сегодняшнюю жизнь?», «Насколько было необходимо насилие для индустриализации нашей  страны?»,  «Сталин:  жестокий  или  жесткий,  но  справедливый?», «Почему советские люди не видели как их обманывает власть?», «Является ли Сталин преступником: нужна ли сегодня юридическая оценка?»

Подготовка к дискуссии возможна, но не обязательна. Учащиеся могут получить задание найти информацию по проблеме или подготовить выступление. Тема дискуссии может быть заранее известна, а может возникнуть неожиданно для них. Возможно, для учителя важнее будет эффект неожиданности.
Задачи:
· Формирование у учащихся представлений о последствиях сталинских репрессий.
· Создание условий для усвоения гуманистических и демократических ценностей, развития компетентности в решении моральных проблем, формирование гражданской позиции ответственного члена российского общества.
Ход занятия:
Часть 1. Постановка проблемы. (7–10 мин.)
Вводное слово учителя: Сегодня мы живем во времена неоднозначных оценок исторических событий и личностей. XX век подарил миру множество исторических сюжетов, споры о которых не утихают по сей день. Рассуждая о Большом терроре, о деятельности Сталина, о развитии СССР в годы его правления, мы не можем избежать обсуждения такого важного гуманитарного и нравственного вопроса как необходимость преодоления тоталитарных практик прошлого. К сожалению, мы редко пытаемся осмыслить опыт предков и, как следствие, не стремимся изживать порочные практики. Рассуждая о жизни в тоталитарном обществе, мы не пытаемся поставить себя на место тех, кто жил в то время, чтобы лучше понять, какими рисками наполнена эта жизнь. Сегодня мы часто слышим, что цель оправдывает средства, что во имя высокой цели можно пренебречь такими ценностями как жизнь и свобода отдельного человека или даже целых групп. Вопрос о том, как нам относиться к тоталитарному опыту нашей страны сегодня — дискуссионная тема, в которую включаются не только отдельные граждане, но и целые сообщества. К примеру, есть общество «Мемориал», которое занимается сохранением исторической памяти и оказывает помощь жертвам политических репрессий (этих людей все меньше остается в живых). А есть другие общественные силы — часть коммунистов, «Союз сталинистов», движение «Суть времени» и т.д. Кто-то из них прямо оправдывает репрессии, считает, что уничтожение своих граждан для достижения великих целей, к примеру, для осуществления индустриализации, вполне допустимая и даже единственная приемлемая политическая практика. Кто-то маскирует фактическое оправдание разговорами о том, что репрессировано было не так много, что репрессии ничто в сравнении с заслугами Сталина в усилении промышленного и военного потенциала СССР и т.п. 

Сегодня мы попробуем поразмышлять о допустимости использования тоталитарных практик. Тема нашей дискуссии: «Нужны ли действия по преодолению тоталитарных практик?»
Для начала давайте попробуем определить сущность основных понятий данной темы. Смысл каких слов нам необходимо понять или уточнить, чтобы в ходе обсуждения у нас не возникало противоречий в пони- мании смысла слов?
Дети называют слова, учитель записывает их на доске. Желательно сразу договариваться о том, какие смыслы будут вкладываться в слова. Можно воспользоваться словарями. Возможно, будут предложены следующие слова: «тоталитаризм», «сталинизм», «преодоление» и т. д. Важно определиться, что во время дискуссии будет пониматься под «тоталитарными практиками», что входит в их число. Например, могут быть названы суровые наказания за незначительные проступки, подчинение своих прав интересам государства, массовые репрессии по политическим мотивам, массовая фальсификация дел по политическим обвинениям, создание «образа врага», отсутствие прав и свобод, имитация демократии, режим личной власти вождя, готовность бюрократии выполнять любые указания «сверху», преследование инакомыслия, обесценивание человеческой жизни и свободы, подчинение личных интересов государственным и т. д.
Часть 2. Организация работы в группах: работа с аргументацией
(20 мин.)

Учитель: Итак, тема нашей сегодняшней дискуссии: «Нужны ли сегодня действия по преодолению тоталитарных практик?» Я прошу каждого из вас задуматься над своим ответом на данный вопрос. Варианты ответа: «Да, я согласен, сегодня мы должны стремиться преодолевать тоталитарные практики», «Нет, я не согласен, никаких действий сегодня предпринимать не надо». Есть еще вариант частичного согласия или несогласия с той или иной позицией. Это значит, что у вас есть свои оговорки, особые условия при которых ваше согласие возможно.
Участникам дискуссии дается минута подумать о своей позиции. Далее учитель предлагает поднять руки тем, кто согласен с тезисом, затем – кто не согласен, наконец – частично согласен? (таких, как правило, немного; их можно спросить, к кому они готовы примкнуть, оговорив свои ограничения). Учитель делит участников на две группы в соответствии с их позицией (ничего страшного, если какая-либо группа будет значительно меньше). Дает задание обосновать свой выбор: «Почему вы выбрали именно эту позицию? Для обоснования можете приводить разнообразные аргументы: цифры, исторические факты, примеры из жизни, мнения авторитетных людей и т.п.» На выполнение задания отводится 5 минут. Можно дать большие листы бумаги и маркеры для наглядного представления аргументов (в этом случае дается 8–10 минут). Учитель обращает внимание, что учащиеся должны выбрать одного или нескольких членов группы, чтобы представить результат работы команды.
После представления командами аргументов в защиту своей позиции участники любой команды и учитель могут задать несколько вопросов (желательно не более пяти, чтобы не уйти от главных вопросов). Далее группам предоставляется возможность привести контраргументы (учитель обращает внимание, что это не повторение заявленных аргументов, а указание на слабые места в аргументации оппонентов (точность представленных фактов, логические ошибки).
Часть 3. Организация работы в группах: решение управленческой задачи (15 мин.)

Учащимся предлагается решить управленческую задачу в качестве руководителей государства. Текст с описанием ситуации зачитывается и выдается каждой группе для удобства работы с ним. Ситуации должны предполагать варианты их решения как с использованием насилия, так и иным образом.
Пример описания ситуации: «Вы – руководитель государства, сомневающийся в прочности своей власти. Вы точно знаете, что среди ваших оппонентов есть сильные и яркие личности, которые лучше вас разбираются в вопросах экономики, международного права и других важных областях. Ваши оппоненты имеют более качественное образование, их репутация не вызывает сомнений у лидеров других государств. Какие действия вы предпримите, чтобы укрепить свою власть в этой ситуации?» Другие варианты ситуаций, естественно, возможны.
На разработку алгоритма действий учащимся дается 5–7 минут. Возможно, команды решат наглядно отобразить основные пункты своей программы на большом листе бумаги.
Далее группы представляют свои решения и отвечают на вопросы. Затем следуют комментарии участников и учителя.
Ведущему важно охарактеризовать способы решения задачи, которые предлагают команды, а также предлагать в ходе обсуждение задуматься над вариантами последствий тех или иных решений. К примеру, если дети решили выгнать из страны (или посадить в тюрьму) своих оппонентов, можно обратить внимание на то, как будет выглядеть правитель в глазах мировой общественности, следует ли ему дорожить репутацией. Вопросы и комментарии ведущего и участников могут заставить задуматься, насколько выигрышны или ущербны авторитарные или тоталитарные методы управления страной. Важно показать учащимся разнообразные риски от тех или иных действий.

Часть 4. Формулирование выводов, рефлексия (15 мин.)

Учитель предлагает учащимся ответить на вопрос: «Что мы открыли, что поняли благодаря состоявшемуся обсуждению?» Учащиеся высказываются по желанию. Если желающих не найдется, учитель может предложить высказаться конкретным учащимся. Комментарии принимаются, дискуссия не разворачивается. Далее учитель спрашивает, не поменялось ли у кого-либо отношение к проблеме, если да – почему.
Учитель: Теперь я попрошу вас попробовать осмыслить опыт, полученный сегодня. Напомню, что сегодня мы практиковались в определении понятий, работали в группах, доказывая свой взгляд на проблему, а так же задавали друг другу вопросы, пробовали вникнуть в чужое видение темы. Для того, чтобы качественно закрепить этот опыт, я прошу каждого ответить на два вопроса: «Какие чувства вызвало у вас сегодняшнее обсуждение? О чем оно вас заставило задуматься?»
Всем по кругу предлагается высказаться: коротко, не перебивая и не комментируя высказываний других. В случае крайнего недостатка времени можно попросить ответить на те же вопросы письменно, выдав небольшие листочки бумаги или стикеры (письменный вариант позволит сэкономить около 5–7 минут, но устный вариант эффективнее, поскольку ответы других участников добавляют глубину осмыслению, высвечивают ускользнувшие детали).
Заключительное слово учителя: На этом наша дискуссия закончена. Я благодарю вас за интересные мысли и хорошие вопросы. Хочу выразить надежду, что последующие дискуссии помогут нам не только формулировать новые идеи и лучше узнавать друг друга, но и помогут в выборе способов изменения нашего общества к лучшему.
Политические репрессии в СССР
Автор: Р.В. Винецкий,

учитель истории и обществознания

МАОУ «Средняя общеобразовательная

Школа № 3»

Данные занятия рекомендуется проводить на выбор учителя. Как в рамках классного часа, так и в рамках обычного урока или факультатива.

Цель занятия: формирование неравнодушного отношения школьников к сложным событиям нашего прошлого.

Задачи:

- привлечь интерес школьников к нашей истории;

- попытаться достичь консенсуса в оценке обсуждаемых событий;

- создать условия для осмысленной постурочной деятельности.
Ход занятия:
Часть 1. Вводное слово учителя.
Мы живем в России. Россия - великая страна. Она велика своими территориями, народами, героическими и трагическими событиями. Особенно это касается 30-х годов. С одной стороны, были грандиозные достижения в области экономики, образования и культуры, с другой – политические репрессии. В современном обществе нет единой оценки этих событий. Одни считают, что Сталин – злодей, так как стремясь к единоличной власти уничтожил миллионы (десятки миллионов) людей. Другие считают Сталина великим политическим деятелем и говорят, что репрессий было мало, и направлены они были исключительно на преступников. Есть люди, которые говорят, что тему репрессий вообще не надо рассматривать.

Все же, если гордиться только нашими достижениями, то это не патриотизм, а хвастовство. Мы должны знать правду о всех сторонах жизни нашего общества и тогда начнем проникаться чувством сопричастности к нашей истории, а значит и ощущать себя единым народом, имеющим общую судьбу. Изучение репрессий имеет еще и то значение, что в наши края в 30-е годы было сослано много семей раскулаченных крестьян и, наверняка, здесь есть те, у кого были репрессированы предки. У кого-то, может быть, предки были среди исполнителей репрессий (а может быть, и сами потом были репрессированы). Как в этом разобраться? Какое отношение к этим событиям мы должны сформировать. У нас – урок памяти. А какой должна быть эта память?

Поиском ответов на эти вопросы и посвящено наше занятие. Главное, попытаться найти то, что объединит всех по отношению к изучаемым событиям, что станет общим знаменателем в отношении к судьбам наших предков.
Часть 2. Организация деятельности.

Педагог формирует из учащихся 4 группы и ставит перед ними задачи. Группы формируются не по позициям и личным пристрастиям, а по жребию (что упрощает учителю задачу формирования групп и создает возможность учащимся осмыслить, а может быть и принять другую позицию).

1 группа – либералы. Их задача – подобрать аргументы и обосновать позицию, что политические репрессии 1930-х годов были антизаконными и антигуманными, что жертвами были миллионы невинных людей. Необходимо общественное покаяние, и что нам нужно скорбеть о всех жертвах репрессий.

2 группа – государственники. Их задача – подобрать аргументы и обосновать противоположную позицию, что масштаб репрессий сильно преувеличен, что наказывались реальные преступники и поэтому репрессии были обоснованными.

3 группа – миротворцы (примирители). Их задача – добиться точки соприкосновения, найти компромисс и определить общие позиции.

4 группа – эксперты. Их задача – проанализировать и оценить работу 3-х групп, определить результаты занятия.

При этом может возникнуть ситуация, когда личная позиция школьника категорически противоречит его принадлежности к 1-ой или 2-ой группе. В этом случае он может перейти в группу миротворцев или экспертов.

Все группы получают раздаточный материал. 1 группа – статью Л.Сванского, 2 группа – К.Курчанова, 3-я и 4-я группы получают и ту, и другую.
Часть 3. Деятельность групп.
Внутригрупповая работа происходит 5-7 минут. Затем от 1 и 2 групп поочередно выступают докладчики. Представители других групп могут задавать вопросы. (Форма подачи – на усмотрение учителя и под его контролем – от фиксированных 3-х вопросов до возможности дискуссии). Затем представитель 3-ей группы предлагает формулу компромисса (определяет возможные позиции и их рамки). Если представители 1 и 2 группы согласны – консенсус найден, если нет – 3 группа работает над сокращением и сужением позиций. И так до нахождения консенсуса (в крайнем случае – до понимания его невозможности. В этом случае – необходим поиск объяснений причин данного результата). Завершает групповую работу представитель 4-ой группы с анализом и оценкой действий работы групп.
Часть 4. Рефлексия.
Все садятся в круг и каждый кратко говорит о том, что он для себя получил от этого занятия. В ходе рефлексии становится ясно, достигнута ли цель занятия, решены ли поставленные задачи.
Часть 5. Постурочная деятельность
Если занятие проведено удачно, то у ряда учащихся появился интерес к прошлому страны, своего края, местности, к истории своей семьи.

Тогда, в заключительном слове учителя должно прозвучать, что мы этим будем с вами заниматься. Могут предлагаться и выбираться разные формы организации внеурочной деятельности.

Так, например, для тех, кому интереснее исторические события можно предлагать научно-исследовательскую деятельность (участие в различных конференциях, например, в ежегодно проводимом конкурсе научно – исследовательских работ учащихся, краеведческих конференциях, а также организация и проведение подобных конференций в рамках школы, района и т.д. силами педагогического актива). Для тех, кто особенно заинтересован историей своей семьи можно провести классные часы, собрания, конкурсы по этой тематике, где школьники просто будут рассказывать об интересных и важных событиях жизни своих предков. Главное, чтобы все это было интересно и важно, как для школьников, так и для педагогов.

Приложение 1

Сталинизм – это преступление
Л. Сванский

Сталин и поддерживающая его большевистская элита организовали настоящий геноцид нашего народа. Борясь за личную власть, Сталин с помощью НКВД безжалостно уничтожал своих соперников, многие их которых были лучше и талантливее его. Борясь за политические цели, он объявлял врагами народа и уничтожал всех, кто не вписывался в формат создаваемого общества и государства. Врагом народа можно было объявить любого, или любую группу. Так, приступая к созданию советской промышленности, объявлялись вредителями невиновные специалисты, так как руководители просто списывали свою профнепригодность на происки врагов.

Приступая к индустриализации, Сталин ограбил советское крестьянство. В ходе коллективизации конца 20-х – начала 30-х годов всех крестьян загнали в колхозы, а самых лучших объявили кулаками и либо уничтожили, либо с семьями отправили в суровую ссылку. Всего было раскулачено, по самым скромным подсчетам 4-6 миллионов крестьянских семей, многие из которых были простыми середняками. Таким образом, была уничтожена лучшая часть крестьянства. В колхозах установили второе крепостное право. Из колхозов государство изымало хлеб, продавало и покупало станки для индустриализации. В результате разразился страшный голод, унесший от 6 до 8 миллионов жизней.

Во время Большого террора Сталин и НКВД уничтожили сперва часть партийной элиты (Бухарин, Рыков, Зиновьев, Каменев и многих других), затем – высшее командование Красной Армии (Тухачевский, Блюхер, Якир и многие другие). Все якобы враги народа и агенты западных разведок. В результате – к 1941 году армия оказалась неготовой к войне (репрессировано 40 тысяч командиров). Отсюда и все наши неудачи 1941 года. Закон нарушался, создавались тройки и семерки, которые сами вершили приговоры. Под пытками арестованные признавались во всем. Маховик террора набирал обороты и отправиться в ГУЛАГ (грандиозная система концлагерей, созданная Сталиным) мог любой человек за что угодно, да и вовсе не за что. Всего за годы Большого террора было расстреляно, как врагов народа, около 1 миллиона человек, десятки миллионов невиновных работали и умирали в ГУЛАГЕ.

Созданный Сталиным тоталитарский режим вызывал всеобщий страх, контролировал все стороны жизни общества, грубо нарушая все права человека и гражданина. Отсутствие свободы и диктатура – вот какое светлое будущее было построено. Во время и после войны репрессиям подвергались целые народы, которые обрекли на геноцид и выселение. Крымские татары, чеченцы, ингуши и многие другие выселялись с родовых мест и отправлялись в суровые места ссылки якобы за сотрудничество с немцами.

Сталинский тоталитарный режим был чудовищным и бесчеловечным, где люди доносили друг на друга, где дети отрекались от родителей, а детей врагов народа безжалостно преследовали.

Такой режим должен быть осужден навсегда, а всем жертвам репрессий невинно убиенным и незаслуженно страдавшим – вечная от нас память.

Приложение 2

Сколько можно врать?
К. Курчанов

Сколько можно врать, господа либералы? Сколько можно очернять наше прошлое и тех, кто строил и защищал государство? Сколько можно пересказывать сказки о Сталине, придуманные его врагами, как внутри страны, так и (особенно) за ее пределами?

Так, вы говорите, что Сталин боролся за то, чтобы взобраться на вершину власти. Может он это сам вам сказал? А может, он боролся на выживание, и не свое личное, а выживание государства, которое ненавидели и стремились развалить западные лидеры и их спецслужбы, опираясь на 5 колонну внутри страны?

Вообще, вы любите эмоции и не любите факты. Так, например, когда честный историк и совсем не сталинист В.Земсков начал публиковать данные из архивов НКВД о реальных репрессиях, вы обрушили на него бешеную критику.

К вопросу о репрессиях. Были они? Да, были. Но против кого направлены и каковы их масштабы? Начнем с коллективизации и с раскулачивания. Строилась государственная экономика, необходимо было экономически выжить и подготовиться к Великой войне. Отсюда – форсированный характер индустриализации и коллективизации. Естественно, кулаки боролись с колхозами. Естественно, этих кулаков с семьями репрессировали (кстати, кулаков крестьянство ненавидело еще до революции, а во время гражданской войны бедняки их рьяно раскулачивали). Сколько? Факты: примерно 4 миллиона человек (а не семей, что в несколько раз меньше! Данные НКВД – В.Земсков). Много? Да. Были среди них середняки? Увы, да, но в целом задачу решили. Кстати, а кто кормил армию и население в войну? Да, именно колхозы.

Дальше. Был ли организован «Голодомор» с миллионами умерших? Чушь. Ни одной серьезной цифры, ни одного серьезного факта. Может, и был голод, может и умирали, ну уж никак не миллионы. Кстати, тема голодомора – один из главных трендов украинской националистической пропаганды.

Дальше. Репрессии 1930-40-х годов, когда злой Сталин уничтожал руководителей и военных. А были ли они белыми и пушистыми? Оказывается, многие из них устраивали заговоры, плели интриги и хотели смести ту элиту, которая сплотилась вокруг Сталина. Все просто – он сумел победить, они проиграли. А великие полководцы? А не плели ли они свои интриги, опираясь на запад? А не захотел ли Тухачевский стать Наполеоном? Может и нет, а может и да. Кто из историков серьезно изучал эти темы? В любом случае, армией командовали Жуков, Конев, Рокоссовский и другие, которые и выковали победу.

Кстати, почему либералы стесняются приводить точные цифры репрессий?  Н. Хрущев эти цифры не приводил, хотя знал, так как эти цифры сильного резонанса в обществе бы не сделали. А цифры таковы. С 1920-х годов до 1953 года по политическим статьям было осуждено и отправлено в лагеря около 4 миллионов человек, 800 тысяч – расстреляно. Много? Да. Были среди них невиновные? Увы, да. Но самый размах репрессий был после войны  - осуждали, в основном, предателей, тех, кто сотрудничал с немцами. Во всяком случае Сталин перед войной уничтожал потенциальную 5 колонну. И уничтожил. А то неизвестно, чем бы еще война закончилась, и сколько бы она стоила советскому народу. Нечисти было много, и эту нечисть вычищали (вредителей, политических прохвостов и реальных врагов). Поэтому тогда люди понимали, что к чему. Времена были суровые и поступки были суровые. Если же говорить о жертвах террора, в которых страдали невиновные, то это было. Но, во-первых, и самих репрессантов часто репрессировали (более 20 тысяч сотрудников органов). Во-вторых, при Сталине оправдательных приговоров было 12-13%, а сейчас не более 2%! Значит, тогда система правосудия работала справедливее!

Кому нужны мифы о злодее Сталине? Тем, кто нас ненавидит и боится, да и живет далеко. Кому нужна правда? Нам, тем, кто живет здесь и хочет, чтобы их дети жили здесь.

Было создано великое государство. Репрессии были, но не такие глобальные, как считают либералы, и направлялись они, в основном, на преступников. Память о тех временах нам нужна, как и правда. И сожалеть мы должны лишь о невиновных, но помнить должны обо всех.

СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
День памяти жертв политических репрессий

     30 октября 1997 года страна седьмой раз будет официально отмечать День памяти жертв политических репрессий. Впервые в этот день его отметили заключенные Мордовских политлагерей в 1974 году. Зарождение традиции поминовения жертв политического террора разные источники трактуют по разному. Многие из очевидцев склонны связывать возникновение ее с местами своего собственного заключения. По-видимому, сама идея родилась в разных местах. Некоторые бывшие узники политколонии "Пермь-36" считают, что  традиция поминовения дня политзаключенных была положена на нашей земле, в лагере строгого режима для особо опасных государственных преступников ВС-389/36, размещавшемся близ деревни Кучино Чусовского района.

     В 1972 году в лагеря "Пермь-35" и "Пермь-36" (в официальном  делопроизводстве - ВС-389/35 и ВС-389/36) перебрасывают заключенных из Мордовских политлагерей. 5 сентября 1972 года группа активных политзеков Кучинского лагеря решает отметить день подписания ленинского декрета о красном терроре. На территории зоны они насыпали символическую могилу всем жертвам красного террора, зажгли самодельные свечи и отслужили тайную панихиду. 

     Второй раз день памяти жертв политического террора отмечали уже и 35-я и 36-я политзоны. В 1974 году его собирались отметить и заключенные Мордовских политлагерей. Однако на этот раз карательным органам удалось пресечь акцию диссидентов. Инициаторов этих поминовений во всех политлагерях заблаговременно упрятали в штрафные изоляторы. 5 сентября 1974 года панихиду жертвам политического террора отслужить не удалось.

     Однако еще в апреле того же года группа узников политлагерей решило отметить День политзаключенного 30 октября. Эта дата не была связана с каким-либо крупным событием политической истории СССР. Некоторые источники связывают ее отчасти с годовщиной смерти известного правозащитника Юрия Галанскова, который умер в лагерной больнице одного из Мордовских лагерей 3 октября 1972 г. По словам Кронида Любарского, одного из инициаторов проведения Дня политзаключенного в лагерях и на воле, “идея объединения политзэков, преодоления разногласий и внутренних споров, совместного выдвижения требований давно уже носилась в воздухе”. Заблаговременная подготовка способствовала тому, что впервые по территории Советского Союза прокатились согласованные акции протеста, ознаменовавшие начало организованного сопротивления политзаключенных.

     Фундаментальная подготовка к Дню политзаключенного в 1974 году развернулась и в лагерях и на воле. Не позднее начала сентября началась подготовка спецвыпуска “Хроники текущих событий”, посвященного запланированной акции. 30 октября 1974 г. в целом ряде лагерей и тюрем, где содержались политзаключенные начались голодовки протеста. Среди основных требований их участников были: признанать статус политзаключенного и отделитьполитзаключенных от военных преступников и уголовников. В тот же день по инициативе А.Д.Сахарова и Инициативной группы защиты прав человека в СССР на квартире академика состоялась пресс-конференция. На ней было обнародовано обращение Инициативной группы по поводу дня политзаключенного, иностранные журналисты получили спецвыпуск “Хроники” и другие материалы о советских политзаключенных.

     С этого времени день 30 октября для всех диссидентов стал Днем политзаключенного. Эта дата была внедрена в общественное сознание в России и за рубежом, в первую очередь благодаря радио. В дальнейшем кое-кто устраивал голодовки и 5 сентября. Но 30 октября для всех политических оставалось памятным днем, сопровождаемым акциями протеста. 

     Открыто этот день впервые отмечался в 1988 году на месте массовых расстрелов жертв сталинского террора в Куропатах (Белорусия). Тогда на разгон манифестации был брошен ОМОН. 30 октября 1989 года по инициативе Московского “Мемориала” вокруг Лубянки выстроилась символическая живая цепочка. Через год на Лубянской площади состоялся многотысячный митинг, перед Политехническим музеем был установлен валун с Соловецких островов в память о миллионах жертв тоталитарного режима. Газеты, радио, телевидение щироко освещали тогда проведение Дня политзаключенного. А с 1991 года он вошел в российский политический календарь как День памяти жертв политических репрессий.

     Этот день отмечается сегодня по всей стране. Общество отдает дань памяти тем, кто стал жертвой на алтаре тоталитаризма. Россияне не должны забывать или отворачиваться от неприглядных страниц своего прошлого. Следует мужественно признать свое прошлое, сохранить в назидание потомкам очевидные свидетельства антигуманности уходящей эпохи, чтобы в будущем обществу не пришлось снова пережить кошмар политического террора. 

1937 год и современность.
Тезисы «Мемориала»

Семьдесят лет назад, по решению высших партийных органов, в СССР развернулась очередная кровавая «чистка», длившаяся почти два года. В исторической публицистике эта репрессивная кампания нередко именуется «Большим Террором»; в народе же ее называют просто — «Тридцать Седьмой».

Коммунистическая диктатура всегда – и до, и после 1937 года – сопровождалась политическими репрессиями. Однако именно Тридцать Седьмой стал в памяти людей зловещим символом системы массовых убийств, организуемых и проводимых государственной властью. По-видимому, это случилось из-за того, что Большому Террору были присущи некоторые из ряда вон выходящие черты, предопределившие его особое место в истории и то огромное влияние, которое он оказал — и продолжает оказывать — на судьбы нашей страны.

Тридцать Седьмой — это гигантский масштаб репрессий, охвативших все регионы и все без исключения слои общества, от высшего руководства страны до бесконечно далеких от политики крестьян и рабочих. В течение 1937–1938 по политическим обвинениям было арестовано более 1,7 миллиона человек. А вместе с жертвами депортаций и осужденными «социально вредными элементами» число репрессированных переваливает за два миллиона.

Это невероятная жестокость приговоров: более 700 тысяч арестованных были казнены.

Это беспрецедентная плановость террористических «спецопераций». Вся кампания была тщательно продумана заранее высшим политическим руководством СССР и проходила под его постоянным контролем. В секретных приказах НКВД определялись сроки проведения отдельных операций, группы и категории населения, подлежавшие «чистке», а также «лимиты» — плановые цифры арестов и расстрелов по каждому региону. Любые изменения, любые «инициативы снизу» должны были согласовываться с Москвой и получать ее одобрение.

Но для основной массы населения, незнакомой с содержанием приказов, логика арестов казалась загадочной и необъяснимой, не вяжущейся со здравым смыслом. В глазах современников Большой Террор выглядел гигантской лотереей. Почти мистическая непостижимость происходящего наводила особенный ужас и порождала у миллионов людей неуверенность в собственной судьбе.

Репрессии основательно затронули в частности, представителей новых советских элит: политической, военной, хозяйственной. Расправа с людьми, имена которых были известны всей стране (именно о них в первую очередь сообщали газеты) и в лояльности которых не было никаких причин сомневаться, увеличивала панику и усугубляла массовый психоз. Впоследствии родился даже миф о том, что Большой Террор будто бы был направлен исключительно против старых большевиков и партийно-государственной верхушки. На самом деле подавляющее большинство арестованных и расстрелянных были простыми советскими гражданами, беспартийными и ни к каким элитам не принадлежащими.

Тридцать Седьмой — это неизвестные мировой истории масштабы фальсификации обвинений. В 1937–1938 вероятность ареста определялась, главным образом, принадлежностью к какой-либо категории населения, указанной в одном из «оперативных приказов» НКВД, или связями — служебными, родственными, дружескими — с людьми, арестованными ранее. Формулирование индивидуальной «вины» было заботой следователей. Поэтому сотням и сотням тысяч арестованных предъявлялись фантастические обвинения в «контрреволюционных заговорах», «шпионаже», «подготовке к террористическим актам», «диверсиях» и т.п.

Тридцать Седьмой — это возрождение в ХХ веке норм средневекового инквизиционного процесса, со всей его традиционной атрибутикой: заочностью (в подавляющем большинстве случаев) квазисудебной процедуры, отсутствием защиты, фактическим объединением в рамках одного ведомства ролей следователя, обвинителя, судьи и палача. Вновь, как во времена инквизиции, главным доказательством стало ритуальное «признание своей вины» самим подследственным. Стремление добиться такого признания, в сочетании с произвольностью и фантастичностью обвинений, привели к массовому применению пыток; летом 1937-го пытки были официально санкционированы и рекомендованы как метод ведения следствия.

Тридцать Седьмой — это чрезвычайный и закрытый характер судопроизводства. Это тайна, окутавшая отправление «правосудия», это непроницаемая секретность вокруг расстрельных полигонов и мест захоронений казненных. Это систематическая многолетняя официальная ложь о судьбах расстрелянных: сначала — о мифических «лагерях без права переписки», затем — о кончине, наступившей будто бы от болезни, с указанием фальшивых даты и места смерти.

Тридцать Седьмой — это круговая порука, которой сталинское руководство старалось повязать весь народ. По всей стране проходили собрания, на которых людей заставляли бурно аплодировать публичной лжи о разоблаченных и обезвреженных «врагах народа». Детей вынуждали отрекаться от арестованных родителей, жен — от мужей.

Это миллионы разбитых семей. Это зловещая аббревиатура «ЧСИР» — «член семьи изменника Родины», которая сама по себе явилась приговором к заключению в специальные лагеря для двадцати тысяч вдов, чьи мужья были казнены по решению Военной Коллегии Верховного Суда. Это сотни тысяч «сирот Тридцать Седьмого» — людей с украденным детством и изломанной юностью.

Это окончательная девальвация ценности человеческой жизни и свободы. Это культ чекизма, романтизация насилия, обожествление идола государства. Это эпоха полного смещения в народном сознании всех правовых понятий.

Наконец, Тридцать Седьмой — это фантастическое сочетание вакханалии террора с безудержной пропагандистской кампанией, восхваляющей самую совершенную в мире советскую демократию, самую демократическую в мире советскую Конституцию, великие свершения и трудовые подвиги советского народа. Именно в 1937 году окончательно сформировалась характерная черта советского общества — двоемыслие, следствие раздвоения реальности, навязанного пропагандой общественному и индивидуальному сознанию.

 

И сейчас, семьдесят лет спустя, в стереотипах общественной жизни и государственной политики России и других стран, возникших на развалинах СССР, явственно различимо пагубное влияние как самой катастрофы 1937–1938 гг., так и всей той системы государственного насилия, символом и квинтэссенцией которого стали эти годы. Эта катастрофа вошла в массовое и индивидуальное подсознание, покалечила психологию людей, обострила застарелые болезни нашего менталитета, унаследованные еще от Российской империи, породила новые опасные комплексы.

Ощущение ничтожности человеческой жизни и свободы перед истуканом Власти — это непреодоленный опыт Большого Террора.

Привычка к «управляемому правосудию», правоохранительные органы, подчиняющие свою деятельность не норме закона, а велениям начальства, — это очевидное наследие Большого Террора.

Имитация демократического процесса при одновременном выхолащивании основных демократических институций и открытом пренебрежении правами и свободами человека, нарушения Конституции, совершаемые под аккомпанемент клятв в незыблемой верности конституционному порядку, — это общественная модель, которая впервые была успешно опробована именно в период Большого Террора.

Рефлекторная неприязнь сегодняшнего бюрократического аппарата к независимой общественной активности, непрекращающиеся попытки поставить ее под жесткий государственный контроль, — это тоже итог Большого Террора, когда большевистский режим поставил последнюю точку в многолетней истории своей борьбы с гражданским обществом. К 1937 все коллективные формы общественной жизни в СССР — культурной, научной, религиозной, социальной и т.п., не говоря уже о политической, — были уже ликвидированы или подменены имитациями, муляжами; после этого людей можно было уничтожать поодиночке, заодно искореняя из общественного сознания представления о независимости, гражданской ответственности и человеческой солидарности.

Воскрешение в современной российской политике старой концепции «враждебного окружения» — идеологической базы и пропагандистского обеспечения Большого Террора, подозрительность и враждебность ко всему зарубежному, истерический поиск «врагов» за рубежом и «пятой колонны» внутри страны и другие сталинские идеологические шаблоны, обретающие второе рождение в новом политическом контексте — все это свидетельства непреодоленного наследия Тридцать Седьмого в нашей политической и общественной жизни.

Легкость, с которой в нашем обществе возникают и расцветают национализм и ксенофобия, несомненно унаследована нами в том числе и от «национальных спецопераций» 1937–1938, и от депортаций в годы войны целых народов, обвиненных в предательстве, и от «борьбы с космополитизмом», «дела врачей» и сопутствующих всему этому пропагандистских кампаний.

Интеллектуальный конформизм, боязнь всякой «инакости», отсутствие привычки к свободному и независимому мышлению, податливость ко лжи, — это во многом результат Большого Террора.

Безудержный цинизм — оборотная сторона двоемыслия, волчья лагерная мораль («умри ты сегодня, а я завтра»), утрата традиционных семейных ценностей — и этими нашими бедами мы в большой мере обязаны школе Большого Террора, школе ГУЛАГа.

Катастрофическая разобщенность людей, стадность, подменившая коллективизм, острый дефицит человеческой солидарности, — все это результат репрессий, депортаций, насильственных переселений, результат Большого Террора, целью которого ведь и была раздробление общества на атомы, превращение народа в «население», в толпу, которой легко и просто управлять.

 

Разумеется, сегодня наследие Большого Террора не воплощается и вряд ли может воплотиться в массовые аресты — мы живем в совершенно другую эпоху. Но это наследие, не осмысленное обществом, и, стало быть, не преодоленное им, легко может стать «скелетом в шкафу», проклятием нынешнего и будущих поколений, прорывающимся наружу то государственной манией величия, то вспышками шпиономании, то рецидивами репрессивной политики.

Что требуется сделать для осмысления и преодоления разрушительного опыта Тридцать Седьмого?

Последние полтора десятилетия показали, что необходимо публичное рассмотрение политического террора советского периода с правовых позиций. Террористической политике тогдашних руководителей страны, и, прежде всего, генерального идеолога и верховного организатора террора — Иосифа Сталина, конкретным преступлениям, ими совершенным, необходимо дать ясную юридическую оценку. Только такая оценка может стать точкой отсчета, краеугольным камнем правового и исторического сознания, фундаментом для дальнейшей работы с прошлым. В противном случае отношение общества к событиям эпохи террора неизбежно будет колебаться в зависимости от изменений политической конъюнктуры, а призрак сталинизма — периодически воскресать и оборачиваться то бюстами диктатора на улицах наших городов, то рецидивами сталинской политической практики в нашей жизни.

Вероятно, для проведения полноценного разбирательства следовало бы создать специальный судебный орган — указывать на прецеденты в мировой юридической практике излишне.

К сожалению, пока что налицо противоположная тенденция: в 2005 Государственная Дума Российской Федерации исключила из преамбулы Закона о реабилитации 1991 года единственное в российском законодательстве упоминание о «моральном ущербе», причиненном жертвам террора. Нет нужды вдаваться в нравственную и политическую оценку этого шага — она очевидна. Необходимо просто вернуть слова о моральном ущербе в текст Закона. Это надо сделать не только во имя памяти погибших, но и ради самоуважения. Это надо сделать и для того, чтобы загладить оскорбление, нанесенное нескольким десяткам тысяч глубоких стариков — выжившим узникам Гулага, и сотням тысяч родственников жертв террора.

Однако правовая оценка террора — это важный, но недостаточный шаг.

Необходимо обеспечить благоприятные условия для продолжения и расширения исследовательской работы по истории государственного террора в СССР. Для этого нужно, прежде всего, снять все ныне действующие искусственные и необоснованные ограничения доступа к архивным материалам, связанным с политическими репрессиями.

Необходимо сделать современное историческое знание об эпохе террора общим достоянием: создать, наконец, школьные и вузовские учебники истории, в которых теме политических репрессий и, в частности, Большому Террору, было бы уделено место, соответствующее их историческому значению. История советского террора должна стать не только обязательной и значительной частью школьного образования, но и объектом серьезных усилий в области народного просвещения в самом широком смысле слова. Необходимы просветительные и культурные программы, посвященные этой теме, на государственных каналах телевидения, необходима государственная поддержка издательским проектам по выпуску научной, просветительной, мемуарной литературы, посвященной эпохе террора.

Необходимо создать общенациональный Музей истории государственного террора, соответствующий по своему статусу и уровню масштабам трагедии, и сделать его методическим и научным центром музейной работы по этой теме. История террора и Гулага должна быть представлена во всех исторических и краеведческих музеях страны, так, как это делается, например, в отношении другой грандиозной исторической трагедии — Великой Отечественной войны.

Необходимо, наконец, воздвигнуть в Москве общенациональный памятник погибшим, который был бы поставлен государством и от имени государства. Такой памятник нам обещают вот уже 45 лет; пора бы и выполнить обещание. Но этого мало: надо, чтобы памятники жертвам террора встали по всей стране. К сожалению, во многих городах дело увековечения памяти жертв до сих пор не двинулось дальше закладных камней, установленных 15-18 лет назад.

В стране должны появиться памятные знаки и мемориальные доски, которые отмечали бы места, связанные с инфраструктурой террора: сохранившиеся здания следственных и пересыльных тюрем, политизоляторов, управлений НКВД и Гулага и т.п. Памятные знаки, указатели и информационные щиты следует установить также в местах дислокации больших лагерных комплексов, на предприятиях, созданных трудом узников, на дорогах, ведущих к сохранившимся руинам лагерных зон.

Необходимо убрать из названий улиц и площадей, да и из названий населенных пунктов, имена государственных деятелей — организаторов и активных участников террора. Топонимика не может больше оставаться зоной увековечения памяти преступников.
Необходима государственная программа подготовки и издания во всех субъектах Российской Федерации Книг памяти жертв политических репрессий. Сейчас такие Книги памяти выпущены только в части регионов России. По приблизительным подсчетам, совокупный список имен, перечисленных в этих книгах, охватывает на сегодняшний день не более 20% от общего числа людей, подвергшихся политическим репрессиям.

Срочно необходимо разработать и осуществить общероссийскую или даже межгосударственную программу поиска и мемориализации мест захоронений жертв террора. Это проблема не столько образовательная и просветительская, сколько нравственная. На территории бывшего СССР — многие сотни расстрельных рвов и братских могил, где тайно закапывали казненных, тысячи лагерных и спецпоселенческих кладбищ, разрушенных, полуразрушенных и таких, от которых остались лишь следы; от тысяч кладбищ уже и следов не осталось.

Все это способствовало бы восстановлению памяти об одной из крупнейших гуманитарных катастроф ХХ века и помогло бы выработать устойчивый иммунитет к тоталитарным стереотипам.

Сказанное выше относится, в первую очередь, к России, — правопреемнику СССР, самой большой из бывших советских республик, стране, в столице которой располагался центр разработки и запуска террористических кампаний, управления механизмами террора, на территории которой находилась основная часть империи ГУЛАГа.

Однако, очень многое из того, что должно быть сделано, должно делаться на всем пространстве бывшего СССР, лучше всего — совместными усилиями наших стран. История террора понимается и трактуется в сегодняшних пост-советских государствах по-разному. Это естественно. Но принципиально важно, чтобы из этой разности возник диалог. Диалог национальных памятей — важная и необходимая часть осмысления исторической правды; плохо лишь, когда он превращается в перебранку, в попытки снять историческую (и, стало быть, гражданскую) ответственность с себя и переложить ее на «другого». К сожалению, очень часто именно история советского террора становится инструментом сиюминутных межгосударственных политических разборок, а честная совместная работа с общим прошлым подменяется выставлением перечней взаимных обид, счетов и претензий.

Поэтому развернутая комплексная программа, посвященная трагическому опыту прошлого, должна быть, скорее всего,международной и межгосударственной. Это касается и исторических исследований, и выпуска Книг памяти, и мемориализации мест захоронений, и многого другого — может быть, даже и подготовки школьных учебников. Память о терроре — это общая память наших народов. Эта память не разъединяет, а объединяет нас — еще и потому, что это ведь не только память о преступлениях, но и память о совместном противостоянии машине убийств, память об интернациональной солидарности и человеческой взаимопомощи.

 

Конечно, память о прошлом формируется не Указами и постановлениями правительств. Судьбы исторической памяти могут определиться лишь в широкой общественной дискуссии. Чем дальше, тем более очевидной становится острая необходимость в такой дискуссии.

В осмыслении Большого Террора и, шире, всего опыта советской истории, нуждается не только Россия и не только страны, входившие в СССР или в состав «социалистического лагеря». В таком обсуждении нуждается все страны и народы, все человечество, ибо события Большого Террора наложили отпечаток не только на советскую, но и на всемирную историю. Гулаг, Колыма, Тридцать Седьмой — такие же символы ХХ века, как Освенцим и Хиросима. Они выходят за пределы исторической судьбы СССР или России и становятся свидетельством хрупкости и неустойчивости человеческой цивилизации, относительности завоеваний прогресса, предупреждением о возможности будущих катастрофических рецидивов варварства. Поэтому дискуссия о Большом Терроре должна также выйти за рамки национальной проблематики; подобно некоторым из названных выше гуманитарных катастроф, она должна стать предметом общечеловеческой рефлексии. Но инициатором и средоточием этой дискуссии обязана стать, разумеется, общественная мысль в странах, которые входили в состав СССР, в первую очередь — в России.

К сожалению, именно в России готовность общества узнать и принять правду о своей истории, казавшаяся в конце 1980-х достаточно высокой, сменилась в 1990-е безразличием, апатией и нежеланием «копаться в прошлом». Есть и силы, прямо заинтересованные в том, чтобы никаких дискуссий на эти темы больше не было. И в общественном сознании, и в государственной политике усиливаются тенденции, отнюдь не способствующие свободному и прямому разговору о нашей недавней истории. Эти тенденции нашли свое выражение в официальной, хотя и не всегда четко формулируемой концепции отечественной истории исключительно как «нашего славного прошлого».

Нам говорят, что актуализация памяти о преступлениях, совершенных государством в прошлом, препятствует национальной консолидации (или, выражаясь языком тоталитарной эпохи, «подрывает морально-политическое единство советского народа»).

Нам говорят, что эта память наносит ущерб процессу национального возрождения.

Нам говорят, что мы должны помнить, в первую очередь, о героических достижениях и подвигах народа во имя великой и вечной Державы.

Нам говорят, что народ не хочет иной памяти, отвергает ее.

И в самом деле, значительной части наших сограждан легче принять удобные успокоительные мифы, чем трезво взглянуть на свою трагическую историю и осмыслить ее во имя будущего. Мы понимаем, почему это так: честное осмысление прошлого возлагает на плечи ныне живущих поколений огромную и непривычную тяжесть исторической и гражданской ответственности. Но мы уверены: без принятия на себя этого, в самом деле – тяжелейшего, груза ответственности за прошлое у нас не будет никакой национальной консолидации и никакого возрождения.

В канун одной из самых страшных годовщин нашей общей истории «Мемориал» призывает всех, кому дорого будущее наших стран и народов, пристально вглядеться в прошлое и постараться понять его уроки.
Международное общество «Мемориал»
Памятники в Пермском крае http://www.pmem.ru/index.php?id=5 

Здесь можно познакомиться с современными формами увековечивания памяти жертв государственного террора – памятниками, мемориальными досками и знаками, установленными за последние двадцать лет в Пермском крае. Информация о каждом мемориальном знаке включает в себя его фотоснимок, а также короткую справку о точном месте и времени его установки, о содержании текстов мемориальных досок, об авторах памятника и пр. Знакомство с разделом может помочь преподавателю спланировать посещение од  ного из памятных мест.  

Предлагаемый список памятников и мемориальных знаков, посвящённых памяти жертв политических репрессий, разумеется, не полон. Он всё время дополняется. Авторы раздела будут признательны за помощь пользователей сайта в сборе и публикации подобной информации, поскольку она показывает сегодняшнее отношение и масштабы участия пермского сообщества в сохранении памяти о жертвах тоталитарного режима.

Карта ГУЛАГа в Прикамье http://www.pmem.ru/index.php?id=32 

Ресурс предлагает познакомиться с местами расположения и краткими сведениями о бывших спецпоселениях и лагерных учреждениях ГУЛАГа в 1930 – 1950-е годы на территории Пермского края (бывшей Молотовской области). Электронная Карта ориентирована на самую широкую аудиторию. Многочисленные родственники жертв политических репрессий смогут отыскать места, напрямую связанные с историей их семей. Преподаватели учебных заведений, особенно в отдалённых районах Пермского края, могут построить свои занятия по истории репрессий и сталинского периода, опираясь не только на учебники и известные факты общероссийского масштаба, но и на визуальную информацию местного, регионального уровня. Краеведы и учёные получают публикацию, в которой предлагается попытка системно и графически отобразить сложные и трагические события, происходившие в регионе в 1930 – 1950-е годы.

На данный момент происходит постепенное наполнение интерактивной Карты. Но уже сейчас в ней отражено более 1000(!) объектов. Большая часть из них сгруппирована в кластеры по районам их компактного расположения. Поскольку Карта существует на платформе «Яндекс-карта», то при приближении можно познакомиться с любым из них отдельно. Каждый объект сопровождается справкой с информацией из архивных источников. 

Строка поиска позволяет находить интересующие сведения по полному слову и даже части слова. Также есть возможность произвести необходимую выборку объектов по категориям путем исключения из списка. Разумеется, можно познакомиться с терминами и их определениями, а также со сводными списками объектов.

Авторы Карты ГУЛАГа намерены приступить к выполнению второго этапа работы, а именно к детализации и дополнению уже опубликованной информации, ведь она в отличие от бумажной версии – интерактивная и позволяет это делать регулярно. В справках, посвящённых отдельным объектам, появятся ссылки на научные публикации и воспоминания жертв репрессий, документы, где упоминаются эти конкретные места и учреждения, ссылки на фотографии, аудио и видеоматериалы. Это не менее масштабная работа и поэтому важна помощь преподавателей, студентов и учащихся – всех тех, кто заинтересовался темой истории политического террора в Пермском крае. Комментарии, дополнения и вопросы к авторам Карты просим направлять по электронной почте porekam@yandex.ru
Электронная Книга «Годы террора» http://kniga.pmem.ru 

Ресурс создан с целью увековечить память о жертвах сталинского террора в Пермском крае и представить обществу документальные свидетельства о преступлениях тоталитарного режима. Это наиболее полное собрание всех материалов, которые были опубликованы в 15 «бумажных» томах с 1998 по 2012 годы.

Каждый документ, опубликованный в здесь, подтверждает очевидную вещь: происходившее в нашем регионе скорее типично, чем уникально. Здесь высвечиваются дополнительные грани общей картины – того, что происходило в масштабах всей страны. Наши авторы старались не просто рассказать о конкретных механизмах действия тоталитарной системы, но, прежде всего, о судьбах отдельных людей, ставших её жертвами. Мы стремились вычленить показательное и характерное, высветить детали и частности. Все эти подробности нужны, чтобы в истинном свете и масштабе увидеть трагедию народа. Чтобы лучше и точнее запечатлеть её в памяти общества.

Большую часть Книги занимают воспоминания. Здесь вы найдёте и достаточно подробные мемуары, и коротенькие записки, касающиеся какой-либо страницы жизни автора или его семьи. Объединяет их главное – все авторы воспоминаний, так или иначе, попали под удар чудовищной репрессивной машины, пережили огромную личную драму, потерю близких, родных. Это касается и тех, кто провёл годы в тюрьмах и лагерях, и тех, кому, по мнению сталинистов, было обеспечено «счастливое детство»: пострадали их родители. Тем, кто не жил в те суровые времена, полезно будет пополнить свои представления о советской действительности живыми свидетельствами ушедшей эпохи.

В региональную Книгу памяти также вошли статьи пермских журналистов и исследовательские работы историков. Особую достоверность придают материалы из государственных и семейных архивов. Все эти разные по характеру и содержанию тесты дают возможность преподавателю сделать во время Урока памяти акценты на те вопросы и темы, которые он считает важным для своей молодёжной аудитории. 

Издание подготовлено в ходе многолетней и совместной работы сотрудников общества «Мемориал», Государственного архива новейшей истории Пермского края, краевой Комиссии по восстановлению прав жертв политических репрессий, пермских учёных и краеведов.

Методическое пособие «История сталинской эпохи» http://www.pmem.ru/index.php?id=575 

Здесь опубликованы материалы, которые помогут преподавателю обсудить со старшеклассниками и наглядно показать особенности сталинской эпохи. Это методологические разработки к урокам, электронные презентации к ним, темы возможных дискуссий, документы центральных и региональных архивов, воспоминания, статьи исследователей. 

Один из разделов включает специально разработанные материалы для подготовки к сдаче ЕГЭ по истории.
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� Для других мест – соответствующее описание.


� Это может быть пресс-релиз, который «Мемориал» распространял в 2012 году (при- водится ниже). Это может быть любой текст, разъясняющий смысл Дня памяти жертв политических репрессий.
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